

# Boinas Rojas

Diario de Falange Española Tradicionalista

y de las J. O. N. S.

Redacción y Admón: Avenida del GENERALISIMO FRANCO, 23  
Talleres: Doña Trinidad Grand, 12.

Málaga, Sábado 3 Septiembre 1938

TELEFONOS } Dirección y Administración: 2041  
Redacción y Conferencias: 3020

## EL ENEMIGO SIGUE SIENDO RECHAZADO EN EXTREMADURA

### Once aviones marxistas fueron derribados ayer, en combate aéreo

Nuestra aviación ha bombardeado la estación férrea de Vendrell y el puerto de Alicante



#### Parte Oficial de Guerra

Salamanca, 2. —Boletín de Información del Cuartel General del GENERALISIMO, correspondiente al día de hoy, 2 de Septiembre de 1.938, III Año Triunfal.

En el sector de Extremadura, durante la noche pasada y la madrugada de hoy, se rechazaron algunos pequeños ataques del enemigo a varias de nuestras posiciones, y otro más importante, que no sólo fué rechazado, sino que, perseguido los rojos por nuestras tropas, dejaron en nuestro poder 71 muertos y 23 prisioneros.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el día de hoy, en combate aéreo sostenido en Extremadura, han sido derribados 11 aviones rojos, de ellos, 4 «Katiuskas», 6 «Boeing» y un «Curtis».

En la noche del 31 al primero del actual, fueron bombardeados con gran eficacia, los objetivos militares de la estación ferroviaria de Vendrell y los del puerto de Alicante.

Salamanca, 2 de Septiembre de 1.938. De orden de Su Excelencia el General jefe de Estado Mayor,

FRANCISCO MARTIN MORENO.

#### La «No Intervención»

### Los envíos de gasolina por Francia a la España roja

ROMA 2.—«Il Popolo d'Italia» habla sobre el envío de esencia por Francia a la España roja y dice que los cargamentos de gasolina entran por Le Perthus en autos cisternas.

Esta gasolina viene desde Neuville, que es donde una gran compañía francesa ha instalado los depósitos con el exclusivo objeto de hacer los envíos de esencia a la zona roja española.

Se comprende por qué el ex presidente Blum es favorable a la apertura de la frontera e incluso la intervención en la guerra,

ya que la mencionada compañía, de la que es uno de los principales jefes, seguiría obteniendo beneficios.

#### 1.500 detenciones durante agosto en Madrid

MADRID, 3.—Según notas oficiales, han sido detenidas durante el mes de Agosto más de 1.300 personas, acusadas de ser contrarias al comité soviético de Barcelona.

Más de 300 personas fueron fusiladas y el resto de los detenidos sufren condena de cadena perpetua.

#### La necesidad no tiene espera...

Acude cuanto antes a aliviarla, jugando a la LOTERIA DE LA CRUZ ROJA, del 11 de Octubre, cuyos beneficios ayudarán a la lucha contra la tuberculosis.

#### CRÓNICA DE PARIS

El Gobierno francés se ocupa de la situación exterior

### Hitler hace saber a Francia que nada tiene que temer de Alemania

Roosevelt ayudará a las democracias, enviándoles sólo material, pero si se lo pagan al contado

PARIS, 2.—Esta mañana se ha celebrado el anunciado Consejo de Ministros bajo la presidencia de M. Lebrun. Al terminar la reunión, fué facilitado un interesante comunicado, en el que se daba cuenta de que el Consejo había examinado la situación exterior. Daladier hizo una exposición sobre política interior y Mr. Marchandaux usó de la palabra, informando que todavía no tenía examinados todos los presupuestos y la cuestión de mineral de guerra. También se dió cuenta de un proyecto sobre la creación de un comercio económico.

La prensa francesa continúa ocupándose del problema chico. «Le Populaire» dice que después de la entrevista celebrada ayer entre Hitler y Henlein, el

Fuhrer se hace responsable de cualquier nueva consecuencia a que pueda dar lugar la cuestión sudete.

Estas maniobras de León Blum, son contrarrestadas por unas declaraciones que Hitler ha hecho a la Agencia Havas y que son publicadas por «Le Journal». El Fuhrer ha expresado las intenciones pacíficas de Alemania, pues el nacionalsocialismo necesita la paz para su normal desarrollo. Hitler ha afirmado que Francia nada tiene que temer de Alemania. Los dos pueblos tienen más de una razón para estimarse y comprenderse mutuamente.

No están mal dichas declaraciones en estos momentos un tanto agitados.

Por otra parte, uno de los comentarios principales lo constituyen las declaraciones que ha hecho el presidente de la gran democracia norteamericana, sin duda respondiendo a la solicitud de las otras democracias, pidiéndole su ayuda en caso de guerra.

Los políticos franceses quieren hacer creer al mundo que Inglaterra y Norteamérica piensan lo mismo que Francia. Ya se ha intentado crear esa opinión internacional, con motivo

#### ¿El Secretario de la «no intervención» a Burgos y Barcelona?

LONDRES, 2.—El Presidente del Comité de No Intervención, lord Pymouth, ha celebrado una conferencia con los representantes de Alemania, Italia, Portugal y Rusia, con los que trató sobre si era conveniente enviar al Secretario del Comité a Burgos y Barcelona para tratar con ambas autoridades sobre el plan inglés de retirada de voluntarios extranjeros.

de la visita de los gobernantes franceses a Londres, el viaje a París de los Reyes de Inglaterra y los comentarios al discurso que pronunció hace poco el Presidente Roosevelt.

Pero en este caso el presidente norteamericano ha dicho: «Ni un sólo hombre, ni un dólar: podríamos enviar material, pero siempre que nos lo pagasen al contado.»

Por lo que se ve, Roosevelt vuelve a su fuero de gran comerciante.

#### ¡ASESINOS!

### Los insaciables

BARCELONA, 2.—El órgano bolchevique «Las Noticias», anuncia una «depuración a fondo» y dice:

«Todos estamos de acuerdo en asegurar que es imprescindible proceder a una depuración a fondo de la retaguardia. Es esta una necesidad imperiosa que se ha venido acentuando día por día y a la que ningún antifascista—acaso mejor ningún español—podría oponer objeción alguna.»

Situadas las cosas en esta situación, a todas luces normal, importa proceder con energía.

No basta tener razón y defender la verdad con la justicia. Es necesario también saber dar fe de esta razón y proceder sin paliativos. La generosidad de la República, innata en ella, será un arma poderosa para después de la victoria. Ahora lo importante es proceder con mano dura para acabar con las provocaciones de los que, escudándose en hechos distintos, tratan de perturbar la paz serena y firme de nuestra retaguardia.

¿No han asesinado todavía bastante gente?

Lea en la octava página:

### Interesantísimas declaraciones del Excmo. Sr. Ministro del Interior

# Málaga al día

## Gobierno Militar

### VISITAS

El Excmo. Sr. Gobernador Militar de la plaza, don Ricardo Guerrero y Uguet, recibió ayer, entre otras, las siguientes visitas:

Alcaide de Málaga, camarada Enrique Gómez Rodríguez; don Alberto Rivas Beltrán, gerente de Casas Baratas S. A., y don José Briaes López.



## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

### Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales DONATIVOS

La señora doña Elena Wisman ha entregado con destino a Frentes y Hospitales la cantidad de 1.000 pesetas. Agradecemos a esta señora un rasgo tan generoso y patriótico.

Esta Delegación agradece a la fábrica de cerveza Cruz del Campo el espléndido donativo que hace semanalmente al Hogar de Herido de un barril de cerveza de treinta litros.

### Central Nacional Sindicalista

### DELEGACION SINDICAL LOCAL DE MADRID

Echaldé, 14. — San Sebastián SECCION TOROS

Constituida la Sección de Toros dentro del Sindicato de Espectáculos y Artistas de esta Delegación de Madrid, recuerdo a todos los camaradas, matadores de toros, novillos, banderilleros, picadores, empresarios, ganaderos, etc., pertenecientes a Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. la obligación imperiosa que tienen de ingresar en la misma, Echaldé, 14, San Sebastián.

Igualmente invita a sindicarse a todos aquellos que no perteneciendo a organización alguna deseen contribuir, como buenos españoles, a la hermandad de la España Una, Grande y Libre que todos anhelamos.

Por Dios España y su Revolución Nacional Sindicalista.

El jefe de la Sección de Toros, Mercal L'Quanda.

Saludo a FRANCO: ¡¡Arriba España!!

### Comandancia Militar de Marina

### AGRADECIMIENTO A UN DONANTE

El comandante militar de Marina hace público su agradecimiento a don Pedro Martínez Román, vecino de El Palo, que ha entregado 25 pesetas para la Escuela de Flechas Navales.

## Gobierno Civil

### VISITAS

En la mañana de ayer visitaron el despacho oficial del Gobierno Civil don José González Marín; teniente coronel señor Barrionuevo, Delegado Militar en Correos; Delegada de Cultura y Propaganda de Málaga, acompañada de la Delegada de Frentes y Hospitales de Estepona; Jefe Provincial de las Organizaciones Juveniles, camarada Eduardo Ortega, y don Julio Thies.

### ORDEN DE PRESENTACION

Para asunto de gran interés para doña María Morales Atencia, natural de Alcaucín, se desea conocer en el Gobierno Civil de esta provincia el domicilio actual de dicha señora.

### DONATIVO

Por último se le dió cuenta a los periodistas que se había recibido un donativo del Director del Instituto, don Eduardo García Redoña y señora, de 450 pesetas, para los fines benéficos que estime más oportuno el Gobierno Civil.

## ECOS DE SOCIEDAD

### DE TEMPORADA

Encuétrase en Málaga para pasar una temporada junto a su hermano el señor Obispo de esta diócesis don Pedro Santos Oliveira, alcaide de Castro del Rey (Lugo).

Le enviamos nuestro cordial saludo de bienvenida.

### MEJORIA

Se encuentra en franca convalecencia nuestro particular amigo don Antonio Mir, oficial del Tercio de Nuestra Señora de la Victoria de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Sea enhorabuena.

### Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Málaga

### Para maes'r.s y maestras de las provincias de Levante

El Sr. Inspector especial para Teruel, con residencia en Zaragoza, en oficio del 27 de Agosto último, recibido en el día de ayer, me dice que los maestros y maestras que a continuación se relacionan deben personarse el día 10 del mes actual de Septiembre, a las nueve, en aquella Inspección especial:

Don Bienvenido Medina Gracia, don Antonio González Romero, don Joaquín González López, don Francisco Ramos Ariza, don Pedro Martínez González, don Antonio Villalba Ferrero, don Rafael Nieto Velasco, don José Nieto Velasco, don Federico Molina Ortiz, don Juan Pérez Ruiz, don Francisco Caro Ortiz y don José Alonso.

Maestras: doña Argentina Fernández Artamendi, doña María Luisa Almécija Morillas, doña Matilde Martínez González, doña Adoración Juárez Molina y doña Dolores Jiménez López.

Estos maestros y maestras se presentarán con toda urgencia a esta Sección para recibir el oficio correspondiente.

## RASGOS DE LA JORNADA

### EJEMPLO

UN cronista de guerra ha hecho pública la gran noticia: el general FRANCO ha devuelto la libertad a muchos millares de prisioneros, a más de la mitad de los que cayeron en poder de nuestras tropas. Gran noticia, repetimos, porque revela cuánto de magnánimo hay en el corazón del CAUDILLO. No por ser férreo e inflexible en la guerra, deja de sentirse FRANCO generoso con los vencidos. Esa generosidad alcanza a los que se la merecen. Conducta igual no lo observaron los rojos análogamente, ni en ningún otro caso. Los rojos se distinguen por lo contrario: por su crueldad y su falta de humanitarismo con los prisioneros. El sentido cristiano, civilizador y sentimental, es el del CAUDILLO, es decir, es de la España que rige. Del otro lado, sólo se acusa la barbarie y la negación del derecho de gentes. Claro que, y según ya insinuábamos, nuestro GENERALISIMO favorece con su bondad y con su perdón a los prisioneros no responsables, a los que tienen antecedentes limpios, a los que demostraron su arrepentimiento, a los que fueron a combatir bajo la amenaza de penas terribles, y no por gusto. Hay un género de delincuentes, en esta guerra, a los que FRANCO ha dicho que no perdonará: son los que se mancharon las manos de sangre y los que sugirieron y aprobaron todas las tropelías, todos los crímenes que el marxismo registra en su haber. Son esos los imperdonables, los incorregibles, los promotores de tantas monstruosidades, los que prolongan la guerra, porque conocen el fin que les aguarda. A los forzados, a los que, en cierto modo fueron también víctimas de los rojos, a los que se hicieron dignos de la magnanimidad, FRANCO les ha reconocido su categoría de españoles, dándoles el trato consiguiente. En este proceder hay una honda lección y un altísimo ejemplo. Repitiendo una frase célebre, el CAUDILLO podría decir: «Nosotros somos nosotros»...

## Vida Municipal

### EL ALCALDE Y LOS PERIODISTAS

El señor Gómez Rodríguez recibió ayer a los informadores a la hora acostumbrada, comunicándoles que durante la mañana había despachado infinidad de asuntos de trámites y de régimen interior, careciendo de noticias de interés público que facilitar.

Únicamente, dijo, puede hacer entrega de dos notas de las Delegaciones Municipales que se expresan:

### A LOS PROPIETARIOS DE MOLINOS Y FABRICAS

Para cumplimentar disposiciones del Servicio Nacional de Industria—Inspección de Capataces—quedan obligados los propietarios o arrendatarios de molinos y fábricas para la trituración de aceitunas, se personen en el Negociado de Abastos, sito en la planta segunda de este Excmo. Ayuntamiento, durante los días: 13 al 17 del actual y horas de 10 a 13, al objeto de hacer determinadas declaraciones relacionadas con la próxima campaña aceitera.

### HALLAZGOS

Se encuentran depositados en la Secretaría Especial de esta Alcaldía para entregar a quienes acrediten ser sus dueños los siguientes hallazgos encontrados en la vía pública durante el pasado mes de agosto y que hasta la fecha no han sido recogidos.

Una cartera de señora piel negra con varios objetos y algún metálico; una cartera monedero con algún metálico; una esclava plata con nombre de mujer; una pluma estilográfica "Cenklia"; cinco billetes Banco España de diversos valores; un billete Banco España; una gafas con montura dorada; una manivela llave de hierro de automóvil; un dije con retrato de mujer e iniciales; una cartera de señora de piel blanca con fotografías y documentos a nombre de Dolores Frías; un monedero viejo con alguna cantidad; una bolsita de señora con alguna cantidad en efectivo; una esclava con un nombre y fecha; un billete Banco España; tres décimos lotería jugada primero de Septiembre; dos pequeños billetes Banco España; varias fotografías en tres paquetitos.

### LAS VISITAS DEL DIA

Por último facilitó el señor Alcalde la lista de visitas recibidas durante la mañana en su despacho:

Presidente de la Junta de Defensa Pasiva, teniente señor Martínez del Campo; don Antonio Mateo, sargento de Infantería; don Víctor Nicolás Alcántara; Secretario de Cámara del Obispado, don Maurique Moreno, acompañado de don Pedro Santos Olivera, Alcaide de Castro del Rey (Lugo) y hermano del señor Obispo de esta Diócesis.

## ECOS JUDICIALES

### JUZGADO DE GUARDIA

Don Rafael Bázquez Bares, juez de instrucción número 2 (antes de la Alameda), en unión de la Secretaría que le está afectada del licenciado don Pablo Miralles y Prats, ejercerá la función de guardia en la capital durante el día de hoy, actuando de médico forense el doctor señor Molina Martos y de oficial habilitado don Antonio Herrera y Checa Cárdenas.

Domicilio: segundo piso del Palacio de la Audiencia. Teléfono 3985.

## Necrológicas

### DOÑA CARLOTA LOPEZ FERRER

La enfermedad que desde hace tiempo venía aquejando a la respetable señora doña Carlota López Ferrer, viuda de Vallejo, ha tenido fatal desenlace.

Rodeada de los suyos, falleció ayer la señora viuda de Vallejo, después de sobrellevar con cristiana resignación su dolencia.

Modelo de virtudes, madre y esposa ejemplar, la finada se hizo acreedora al respeto y a la consideración de cuantos la trataron.

A las cinco de la tarde de hoy se verificará el sepelio del cadáver en el cementerio de San Miguel.

A la familia doliente, tan estimada por nosotros, y en especial al hijo de la finada, don José María Vallejo, y al hijo político, don Enrique Huin, muy queridos amigos y colaboradores nuestros, expresamos la sincera participación que tomamos en su grandísima pena.

### DOÑA JOSEFA SOLIS INCHAUSTI

Hondo pesar ha de producir en Málaga la infanta nueva del fallecimiento de doña Josefa Solis Inchausti, viuda de Bentabol, perteneciente a distinguida y apreciada familia de nuestra capital.

La extinta gozaba de las mayores consideraciones y simpatías por sus bondades y su caridad, que llevaron el bien a muchos necesitados, sin que esto la apartara de culto del hogar, al que dedicó todos sus amores.

El cadáver de la respetable dama recibirá cristiana sepultura en el cementerio de San Miguel a las once y media de la mañana de hoy.

A los deudos de la finada hacemos presente nuestro más sentido pésame por la desgracia que les aflige.

### DOÑA CARMEN MOLINA GONZALEZ, VIUDA DE SANCHEZ

Ayer ha dejado de existir en nuestra capital la respetable señora doña Carmen Molina González, viuda de Sánchez, madre de nuestros camaradas hermanos Sánchez Molina, conocidos deportistas.

Hoy, a las cinco de la tarde, tendrá lugar el triste acto del sepelio en la necrópolis de San Miguel.

Con este motivo, recibian sus hijos e hijos políticos, los camaradas Bernardo Fernández Pérez y Miguel Montaña z Muñoz, nuestra condolencia más sincera.

**JEREZ "LA RIVA"**

**CONAC "LA RIVA"**

**DELEGACION DE HACIENDA**

CLASES PASIVAS

Días de pagos correspondientes a Agosto

Día 3.—Montepío Militar y Retirados extraordinarios.

Día 5.—Nóminas en general.

Día 8.—Retenciones.

SE VENDEN tomos sueltos o todos del Diccionario Enciclopédico Hispano Americano.

**GAMBRINUS**

Bar Restaurant

VENUS

Calidad superior

HOJAS DE AFEITAR **VENUS**

LA MEJOR Y MAS SUAVE

DE VENTA EN TODAS PARTES

**Almacenes "El Candado"**

Sobrinos de Julio Goux

Ferretería - Hierros - Maquinarias - Cementos

— Ventas al detall y mayor —

ESPECERIAS 20 al 26. — Teléfono, 4329.

REPORTAJES EN LA RETAGUARDIA MALAGUEÑA

Cómo cuida la Diputación a los acogidos en los establecimientos provinciales

El niño Gonzalito, al que la España de FRANCO dió nombre y hará un gran patriota

Los huerfanitos de la Casa Cuna pasan los meses de verano en el mejor de los mundos

El niño Gonzalito, al que la España de FRANCO dió nombre y hará un gran patriota

ORGULLO DE MALAGA

Los centros benéficos provinciales tienen en Málaga una atención por parte de la Diputación que permite presentarlos como modelo entre los de su clase.

La nueva Gestora provincial no sólo ha intensificado aquí la atención para el Hospital, Casa de Misericordia y Casa Cuna, sino que además ha procurado a los pequeños un verano que no lo tendrán mejor los hijos de padres acaudalados.

Así se procede en la España de FRANCO, donde hay españoles, como don Félix Peña Munsuri, dispuestos siempre a cumplir el programa de nuestro glorioso Movimiento y a ser entusiastas colaboradores en la obra que ejecuta y aconseja nuestro CAUDILLO invicto.

EN EL MEJOR DE LOS MUNDOS

Al pie de la sierra, en el término municipal de Alhaurín y en la finca El Alamillo, de don Félix Peña Munsuri, llevan dos meses veraneando setenta niños de ambos sexos, huerfanitos de la Beneficencia Provincial.

Se trata de una mansión verdaderamente señorial, con magníficos jardines, pabellones amplios y ventilados y hasta un comedor cubierto para los días desapacibles.

El señor Peña Munsuri ha ofrecido a la Diputación Provincial para atender a tal obra benéfica, y desde hace dos meses, repetimos, los pequeños huerfanitos,

vistiendo ellas haberos blancos y ellos azul claro, viven en el mejor de los mundos, asistidos por hermanas de San Vicente de Paul, la señora de Peña Munsuri (don Félix) y la señorita Gancedo.

La vida admirable de los chicos se refleja en sus rostros coloreados y rebosantes de salud.

En El Alamillo se bañan los chicos diariamente en una piscina de agua corriente, tienen sus horas de juego, unos ratos, más o menos largos según la edad, para hacer gimnasia, y un reposo de sesenta minutos después de la comida diurna.

La alimentación consiste: el desayuno, en un plato a base de huevos y café con leche; la comida, un estofado de carne, un plato de pescado, una tortilla y fruta o natillas, y la cena, chocolate con leche, manteca y pan abundantísimo.

UNA VISITA A EL ALAMILLO

La tarde del jueves, el presidente de la Diputación, señor Muñoz Rojas, invitó al señor Gobernador a visitar la finca donde veranean los niños huerfanos de la Beneficencia provincial.

Con el señor García Alted estuvieron su secretario particular, señor Berrocal (don José), y el jefe provincial del Servicio de Prensa, señor Márquez Torres, acompañando también a los señores Muñoz Rojas y Peña Munsuri el vicepresidente de la Diputación, señor Casares, y los señores Hurtado, Salas, Guerrero Strachan y Martín Gato.

La impresión de los visitantes no pudo ser más grata, pues tuvieron ocasión de apreciar no sólo el beneficio logrado en la salud de los pequeños, sino además cómo se les prepara para ser dignos hombres del mañana.

un gran patriota

Cuando el señor Gobernador y sus acompañantes llegaron a El Alamillo se hallaban con los chicos la señora de Peña y su hermana la señorita de Gancedo, la superiora de la Casa Cuna, sor Jesús; otras hermanas de la Caridad y el P. Estefanía, de los Paúles, capellán encargado de decir la misa los domingos.

Los pequeños, entre los que las autoridades repartieron paquetitos de caramelos, realizaron algunos juegos infantiles, y luego de algunos cantos de la niñez cantaron también los himnos nacionales y del Movimiento con gran armonía y mucho entusiasmo.

LOABLE CONSECUENCIA DE LA VISITA

Tan admirable fué la impresión que produjo en el ánimo de los visitantes el estado magnífico de los huerfanitos y la obra de caridad cristiana y de amor al niño que en El Alamillo se realiza, que allí mismo, y en un descanso, hubo un cambio de impresiones sobre la necesidad de extender la obra magnífica, ampliando el campo de acción benéfica y de asistencia social, pa-

ACUERDATE DE EXIGIR LOS TICKETS de Subsidio al Combatiente, en tus compras y consumiciones. Comprueba si es exactamente lo que debes darte e inutilízalos después. Si olvidas cumplir esta obligación, aparte de ser considerado como un mal patriota, incurrirás en multa de 25 a 5,000 pesetas.

ra que, cumpliendo la doctrina de CAUDILLO, puedan ser acogidos todos los huérfanos e indigentes.

El señor Muñoz Rojas hizo el ofrecimiento de que a la labor encomendada a la Diputación se daría todo el ritmo que las circunstancias requieran para que la obra quede terminada en el más breve plazo posible.

ANVERSO Y REVERSO DE CONDUCTAS

Entre los pequeños que hoy viven felizmente en El Alamillo figura un angulito que aún no ha cumplido tres años y que ofrece la prueba más elocuente de la conducta criminal de los rojos y de la patriótica y humanitaria de los ciudadanos de FRANCO.

En los siete meses de horror que vivió Málaga, los marxistas hicieron circular la noticia de que los "fascistas" entraban en las ciudades asesinando a las mujeres y a los niños. Lo hacían a sabiendas de que era una falsedad. Pero había que preparar al "pueblo" para que al aproximarse las tropas nacionales los acompañasen en su huida, restando a la ciudad conquistada colaboradores para el trabajo normal de las poblaciones. La infame semilla fructificó en no pocos cerebros, y ante la noticia de que los soldados de FRANCO y Quipo de Ifano estaban próximos a Málaga, centenares de familias que no tenían por qué temer a nada lanzáronse, horroizadas a las carreteras para huir lejos de la ciudad en la que siempre habían vivido.

No era lo peor, con ser muy doloroso, la huida de los equivocados. Lo más sensible, lo que su solo recuerdo destroza el co-

razón, es que en la locada carrera, como el buque que para no hundirse empieza a arrojar lastre, abandonaban en la carretera incluso a los hijos de su alma.

Uno de éstos fué encontrado, recogido y cuidado patrióticamente por los españoles de FRANCO que reconquistaron nuestra Málaga. Hallábase en pañales en la carretera de Almoría. Y con el nombre de Gonzalito, en recuerdo del invicto general que nos liberó de las garras soviéticas, se le dió acogida en la Casa Cuna y es hoy uno de los veraneantes en El Alamillo.

SIMPATICA Y FELIZ COINCIDENCIA

No es sólo Gonzalito el que por los motivos expuestos está haciéndose hombre en la Casa Cuna. Hay varios más, posiblemente hijos de padres envenenados por el marxismo. Hasta ellos, gracias a Dios, no llegó la intoxicación, y hoy cantan los himnos nacionales y saludan brazo en alto y conviven fraternalmente con otros huerfanitos cuyos padres fueron sacrificados por sus creencias religiosas, su amor a España y su adhesión a FRANCO.

Y todos coinciden en corresponder al cariño y a la generosidad de la noble y cristianísima familia de Peña Munsuri, llamándole al jefe de aquella, con un entusiasmo y una alegría que se reflejan en sus rostros y se advierte en sus ademanes. "¡Papá Félix! ¡Papá Félix!" Y seguidamente, comprendiendo que a "Papá Félix" le proporcionarían una gran satisfacción, gritan con toda el alma: "¡Viva FRANCO! ¡Arriba España!"

JUAN DE MALAGA

Comisión Provincial del Subsidio al Combatiente de Málaga

Interesante circular para comerciantes y particulares

Desde esta fecha los artículos enumerados a continuación quedarán gravados con el recargo del diez por ciento por no considerarse su consumo como de primera necesidad, y siempre que la venta se efectúe al detall:

Artículos no considerados como de primera necesidad

Varios: Jamón de cualquier clase, salchichón de cualquier clase, lomo embuchado, chorizos desde 14 pesetas kilo, butifarra, sobrasada, mortadela, charcutería, conservas en carne en latas siempre que su precio exceda de 2 pesetas, trufas, salsas, mostaza, jugos de carnes, quesos desde 10 pesetas kilo, aceites refinados envasados en botellas y latas, mantequillas finas en latas desde 200 gramos a 2 kilos, majama de lomo en atún, harina envasada con levadura para confeccionar dulces, chocolates en pasta y en polvo desde 2,50 pesetas libra de 460 gramos, chocolatinas de todas clases, estuches de bombones, bombones a granel, caramelos, confituras de todas clases, galletas de todas clases, al-

mendras y piñones mondados, pasa Corinto, orejones de frutas, dátiles, dulce de membrillo, frutas en almíbar, mermeladas, aceitunas en frascos, aceitunas rellenas en frascos, aceitunas rellenas en lata, artículos en vinagre en frascos, levadura en polvo en latas, aguardientes embotellados, coñac embotellado, ron embotellado, champagne embotellado, sidras embotelladas, jarabes embotellados, vermouth y aperitivos, zumo de frutas, jugos de frutas, cervezas, vinos comunes, vinos de marca, thé de todas clases y cacao de todas clases.

Conservas de pescados: Caviar, langosta, langostinos, almejas, angulas, anchas, mejillones, calamares, berberechos y navajas.

Conservas de hortalizas: Champiñón, espárragos, mercedonia de legumbres y setas.

Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento.

Málaga 1 de Septiembre de 1938. El Año Terminal. El Jefe de la Comisión Provincial Manuel Gortá Guorbós.

Caja de Recluta de Málaga n.º 16

Concentración del reemplazo 1.941

(2.º TRIMESTRE)

Los reclutas comprendidos en el segundo trimestre del reemplazo de 1941 y los de análogo período de tiempo de reemplazos anteriores; se presentarán en la Caja de Recluta de esta

capital (Cuartel de la Trinidad) los días 8, 9 y 10 del corriente mes para su destino a Cuerpa, incurriendo en grave responsabilidad los que dejen de efectuarlo.

LITINADO EFERVESCENTE BARRACA

Inmejorable agua de mesa Litinado-gaseosa EN COMPRIMIDOS Y BOLSITAS) Publicitaria DIANA

"Santa Inés"

Ladrillos, Tejas, Cerámica

Oficinas: Silvestre Fernández de la Somera, 2 Teléfono, 4281 Fábrica: Teléfono, 1648

Otro gran concierto de piano por el Abate Sexi

El lunes próximo, a las nueve y tres cuartos de la noche, Radio Málaga onda corta del Gobierno Civil emitirá un gran concierto de piano por el Abate Sexi, con el siguiente programa:

Primera parte. — "Polonesa", Wollenhaupt; "Baccara", Thalberg; "Scherzo", Chopin.

Segunda parte. — "La regata veneciana", Franz Liszt; "Los diamantes" (mazurca), Wollenhaupt; "Arabescos" (vals de salón), Teodoro Lacq; "Malagueñas" (petición), Taberner y Tancayo.

El próximo concierto, con programa selecto de música de cámara, lo dedica el Abate Sexi al competente maestro de la Capilla de la S. I. Catedral, don Domingo López Salazar.

REUMA - VIAS RESPIRATORIAS

Balnearios de Albama de Granada

Temperada 20 Mayo a 20 Octubre

SOLICITE INFORMES

EL MOMENTO INTERNACIONAL

Parece que Inglaterra ha pedido a los Estados Unidos le garantice los aprovisionamientos en caso de guerra

Francia ha elevado a 825.000 hombres el cupo que formará permanentemente su Ejército

Sobre el problema checo, Hitler va a someter un plan al Parlamento de Praga

INGLATERRA PIDE A LOS EE. UU. GARANTIAS DE SU- MINISTROS EN CASO DE GUERRA

NUEVA YORK 2.—La prensa se hace eco de los rumores según los cuales el Gobierno inglés ha solicitado de los EE. UU. le garantice los aprovisionamientos necesarios en caso de guerra, en contra de la ley de neutralidad, que es inmutable hasta la nueva convocatoria del Congreso en enero.

Los círculos norteamericanos se muestran divididos. Algunos recuerdan el conflicto italoetíope, en el que se aplicó el embargo de armas a los dos contendientes. Otros mantienen una actitud igual a la adoptada ante el conflicto chinojaponés y estiman que se debe vender al contado a las dos partes en lucha.

HENLEIN REGRESA A PRAGA

BERLIN 2.—Von Ribbentrop ha salido para Bertschsgaden a las 2.30 en avión. Henlein ha regresado en automóvil a Praga.

CONFERENCIA LORD RUNCIMAN Y BENES

PRAGA 2.—A las seis de la tarde han conferenciado lord Runciman y el presidente Benes. Runciman informó al presidente de la República que había conferenciado durante cuatro horas con los representantes del partido alemán sudete.

Las conversaciones continuarán el próximo lunes.

SOBRE LA ACTITUD DE INGLATERRA

BERLIN 2.—"Berliner Boersen Zeitung" hace alusión a la actitud de Inglaterra en el problema checo. Dice que los ingleses no han comprendido la realidad del problema porque ellos nunca han sido víctimas de una lucha de grupos étnicos y ningún inglés ha sido entregado nunca a la dominación de una potencia extranjera.

LOS GUARDIAS CHECOS DISPARAN CONTRA UN FUNCIONARIO ALEMÁN

BERLIN 2.—La agencia oficial alemana de noticias da cuenta de que en la frontera checa los guardias fronterizos dispararon contra un funcionario de aduanas alemán, que resultó ileso.

LAS CONVERSACIONES CONTINUAN

PRAGA 2.—El comunicado oficial sobre la entrevista celebrada por Benes, Runciman y Shorejik dice: "En el curso de esta entrevista continuaron las conversaciones celebradas el día 29 de agosto sobre el problema de nacionalidades."

En los círculos sudetes se declara que ayer fue entregada la respuesta redactada por la comisión política del partido de Henlein, basada en los ocho puntos del programa de Karlsbad. Las conversaciones continuarán.

RESERVA DE LA PRENSA INGLESA

LONDRES 2.—La prensa se muestra reservada sobre la cuestión sudete y dedica especial atención a la conversación celebrada ayer entre Henlein y Hitler. Algunos periódicos declaran que están en condiciones de decir que las proposiciones del Gobierno de Praga como base para

Noticias de la España liberada

LADY CHAMBERLAIN VISITA A LA ESPOSA DEL GENERAL RALISIMO

LA CORUNA 2.—Acompañada del alcalde de Santiago de Compostela y del diplomático señor Merry del Val, llegó lady Chamberlain, quien fué recibida en el Ayuntamiento por las autoridades, que la consideraron huéspedes de honor de la ciudad. Después se trasladaron los ilustres visitantes al pazo de Meiras, donde fué recibida lady Chamberlain por doña Carmen Polo de FRANCO, quien la invitó a tomar el té, recorriendo después ambas damas el Palacio.

CUATRO CASAS PARA CUATRO CABALLEROS MUTILADOS

MELILLA 2.—En Villa Nador han sido entregadas cuatro casas a igual número de caballeros musulmanes mutilados. Asistieron las autoridades y una gran muchedumbre, que vitoreó a España y a FRANCO.

ADMIRACION DE LOS PRISIONEROS ROJOS ANTE EL BUEN TRATO QUE SE LES DA

ZARAGOZA 2.—Los prisioneros rojos expresan su admiración ante el modo como son tratados por las autoridades nacionales. Tras brevísima investigación de su personalidad, son libertados si se hallan fuera de la edad en que están comprendidas las quintas movilizadas, y en caso contrario, pasan a unidades del Ejército nacional.

Llega a Sevilla el cadáver de Manolo Bienvenida

EL ACTO DEL ENTIERRO CONSTITUYO UNA IMPONENTE MANIFESTACION DE DUELO

SEVILLA 2.—Esta tarde a las cuatro y media ha llegado el cadáver del diestro sevillano Manolo Bienvenida.

La comitiva fúnebre entró por Triana, recorriendo el centro de la ciudad. A la estación acudió muchísimo público, siendo igualmente enorme la multitud que llenaba las calles.

El féretro era llevado a hombros por ocho amigos y familiares, siendo transportado al Cementerio de San Fernando.

Las negociaciones han sido rechazadas por los sudetes. Dicen también que Hitler tiene un plan que intenta someter al Parlamento de Praga.

HITLER RECIBIRA AL EMBAJADOR INGLESE

BERLIN 2.—Hitler ha regresado a su residencia, diciéndose que le visitará el embajador de Inglaterra.

Ayer se anunciaron nuevos ejercicios de defensa pasiva anti-aérea de la población berlinesa.

ES AUMENTADO EL EJERCITO PERMANENTE FRANCÉS

PARIS 2.—Ha sido elevado a 825.000 hombres el número de reclutas que formarán permanentemente el Ejército francés.

VIDA OFICIAL

VISITAS AL SECRETARIO GENERAL DEL MOVIMIENTO

BURGOS 2.—El secretario general del Movimiento y ministro de Agricultura, señor Fernández Cuesta, fué cumplimentado por el jefe nacional del Servicio de Sanidad, doctor Palanca.

EN EL MINISTERIO DEL INTERIOR

BURGOS 2.—El ministro del Interior ha recibido la visita del alférez don José Esteban Infantes, quien le hizo entrega de la cantidad de 25.000 pesetas en nombre de don Raúl Roviralla para que las aplique a la obra de carácter social que estime más conveniente.

MERCEDES SANZ BACHILLER VISITA AL SEÑOR SERRANO SUÑER

BURGOS 2.—La delegada nacional de Auxilio Social, Mercedes Sanz Bachiller, a su regreso de Málaga, estuvo cumplimentando al ministro del Interior.

OTRA VISITA AL MINISTRO DEL INTERIOR

BURGOS 2.—La delegada nacional de Frentes y Hospitales ha visitado esta tarde al señor Serrano Suñer.

Otra prueba de la "no in"

Jouhaux declara en Méjico que desde los franceses prestaron a la España

Tortosa ha sido abandonada

Sólo hay en la ciudad heridos rojos,

(INFORMACION DE

LA LUCHA EN EL SECTOR DEL EBRO

BERLIN 3.—La lucha en el sector del Ebro ha perdido violencia. Las fuerzas rojas, debido a las enormes pérdidas que han sufrido y al quebranto infligido por la táctica aniquiladora del mando nacional español, se muestran inactivas.

Según comunican desertores del campo rojo, llegados a las filas del General FRANCO, la ciudad de Tortosa ha sido abandonada por la población civil y toda la ciudad está llena de hospitales, donde se encuentran más de diez mil heridos.

LOS EMPLEADOS TRANVIARIOS DE LILLE, EN HUELGA

PARIS 3.—Los obreros y empleados de los tranvías de Lille se declararon en huelga, en señal de protesta por el despido de personal y para apoyar sus peticiones de aumento de salarios.

OTRA PRUEBA DE LA NO INTERVENCION DE FRANCIA

MÉJICO 3.—El Secretario de C. G. francesa, Jouhaux, ha hecho unas declaraciones a los periodistas, a los que ha dicho que piensa asistir al Congreso de los Sindicatos mejicanos.

Ha dicho también que desde el comienzo de la guerra en España, los franceses están en contra de la neutralidad y que han prestado todo el apoyo que han podido a la España roja.

LOS CHECOS DISPARAN CONTRA UN FUNCIONARIO ALEMÁN

BERLIN 3.—En la frontera checo-alemana se han vuelto a producir incidentes.

Una patrulla fronteriza checa disparó contra un funcionario alemán. La bala le pasó muy cerca.

LA DELEGACION POLACA EN BERLIN

BERLIN 3.—La delegación de excombatientes polacos que se encuentra en Alemania, depositó una corona de flores, en Berlín, sobre la tumba del soldado desconocido.

Por la tarde visitó el Ayuntamiento. El primer alcalde pronunció un discurso anunciando que esta visita servirá para estrechar las buenas relaciones existentes entre Polonia y Alemania.

La delegación fué recibida después por el ministro de Trabajo.

LINDBERGH LLEGA A PRAGA

PRAGA 3.—A las 12.30 de ayer llegaron al aeródromo de esta ciudad el coronel Lindbergh y su esposa.

Fueron recibidos por el Encargado de Negocios norteamericano.

LA CONTESTACION DE LA MINORIA POLACA

PRAGA 3.—La minoría polaca ha contestado al Gobierno checo sobre la cuestión de nacionalidades, exigiendo su autonomía y restablecimiento de la propiedad polaca.

Sobre la enseñanza e instrucción pública pide igualdad de derechos a las escuelas checas que se encuentran en territorio

El tiempo pasa sin d

Compra cuanto antes un billete LA CRUZ ROJA del 11 de Octubre antituberculosa y otras calamidades

Crónica del frente de

En un emocionante cayeron once apar

La tragicomedia de u

FRENTE DE EXTRIMADURA 2.—Fracasados en sus ataques, llevan los rojos varios días lanzando sus aviones contra los indefensos pueblos de la retaguardia. Continúan aproximando las escuadrillas a espesos rebaños, y vierten sus cargas sobre cualquier poblado indefenso, retirándose cobardemente. La aviación nacional, en cambio, realiza su misión de reconocimiento y bombardeo en el área fortificada, con la serenidad y persistencia indispensables para conseguir una elevada eficacia militar.

Pero a las escuadrillas de "caza" nacionales, siempre victoriosas, les doña en su amor propio aquella presencia fugaz, aunque estéril, de los formaciones cobardes.

Esta mañana, renunciando a toda empresa en el frente, se fueron al aire sin más fin que el de sorprenderles, si por fortuna, se decidían a hacer una breve aparición. Cuando desesperaban de encontrarlos, vieron a lo lejos des masas de bombarderos rodeados de "cazas": "Martin Bombergs" y "Natarchas" escoltados por "Katinas" y "ratas". Los nuestros, inferiores en número, acciguieron con júbilo la aparición. ¡Había encuentro! Y motiendo sus motores a fondo, treparon hasta colocarse sobre la línea del sol, cerrándoles la retirada. El combate fué más brillante que nunca. A los pocos segundos estaban en el aire cuatro "Martin Bombergs", que orgullosos de su velocidad, acababan de bombardear un pueblecillo recientemente conquistado.

"no intervención" de Francia

Desde que comenzó la guerra española, España roja todo el apoyo que pudieron

donada por la población civil

rojps, cuyo número se eleva a 10.000

DE ULTIMA HORA)

habitado por los polacos en Checoslovaquia.

BOMBARDEO JAPONES SOBRE LAS POSICIONES CHINAS

TOKIO 2.—Las tropas japonesas, después de llegar a la orilla derecha del Río Amarillo, cerca de Luyan, desde hace cerca de tres días bombardean intansamente las posiciones chinas.

sa sin darse cuenta...

es un billete para la LOTERIA DE 11 de Octubre, destinada a la lucha calamidades.

rente de Extremadura

nante combate aéreo, aparatos enemigos

dia de un paracutista

Fue un triunfo instantáneo y personal de un comandante, que, destacándose de su grupo, se lanzó sobre los bombarderos, y para admiración de sus "cazadores", deshizo la masa roja antes de que ésta tuviera tiempo de intervenir.

Entonces, las "ratas" de escolta, atacados por los "Fiats", trataron de emprender una huida que les resultó desastrosa. Cinco, entre humo y llamas, llegaron al suelo. En total: en un instante cuatro "Martin Bombers" y siete "ratas" abatidos y el suelo, en un espacio estrecho, manchado de grasa y aviones cargados de luminarias y paracaídas oscilantes, mientras en torno quedaban alegres los pájaros azules contemplando el triste fin de la que fué imponente expedición.

Uno de aquellos peles que fueron abatidos, se mecía en la cuerda de su paracaídas, en cuyo momento, un comandante saltó con la mano abierta al pasar. Y el monigote, olvidando la actitud incómoda del puño cerrado, extendió el brazo con la mano abierta, quizá por el temor de que le ametrallara, vencido e indefenso, como ellos hicieran más de una vez; quizá fuera un gesto de reconocimiento al noble vencedor.

En el suelo sucio de la zona roja, estará a estas horas hablando nervioso con sus compañeros, pintándose con vivos colores la pesadumbre, toda la violencia y la gracia de una de las más fulminantes victorias de los "cazas" españoles.

EL X ANIVERSARIO DE LA IMPLANTACION DE LA MONARQUIA EN ALBANIA

TIRANA, 3.—Se ha celebrado el décimo aniversario de la implantación de la monarquía.

Hubo una recepción de gala en el palacio real, en la que tomaron parte el Gobierno y todo el Cuerpo Diplomático.

BOLETIN OFICIAL

BURGOS, 3.—El "Boletín Oficial del Estado" publica una disposición del Ministerio de Hacienda, aprobando la liquidación de la venta de sellos protuberculosis. Se fija en 700.626 pesetas la cantidad que el Tesoro tiene que abonar al Patronato Nacional de la Lucha antituberculosa.

DESPUES DE UNA TEMPORADA DE REPOSO

SAN SEBASTIAN, 3.—Han regresado a su punto de destino los doscientos combatientes que han estado pasando una temporada de reposo en esta ciudad. Se les hizo una cariñosa despedida.

HENLEIN REGRESA A PRAGA

PRAGA, 3.—El jefe de los alemanes sudetes, Henlein, ha regresado hoy en avión de su viaje a Alemania.

Se dice que Henlein y Hitler están indentificados en la solución del problema checo.

Interesantes declaraciones del Ministro del Interior

(Viene de la octava página)

los problemas cuya resolución acertada, aconseja la "proximidad", es la fórmula más aceptable. Acaso en ella pueda encontrarse la reivindicación y el mejoramiento de lo "provincial", como enlace entre el Estado y el Municipio.

PREGUNTA Y RESPUESTA SOBRE LA FUTURA CAPITAL DE ESPAÑA

Por último, el periodista formula esta pregunta:

—Se viene hablando con mucha insistencia, de algún tiempo a esta parte, del traslado de la capitalidad de España, con carácter transitorio, según unos y permanente o por un largo periodo, según otros. Se habla, en primer término, de Sevilla... ¿Podría decirme V. E. qué verosimilitud tiene este rumor tan generalizado?

—Cuál haya de ser el empalme de la capital de la nueva España es a mi juicio personal, un problema de mayor alcance y al que yo le concedo toda la trascendencia histórica que creo tiene.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Pasan de 5.000 los judíos que deberán abandonar Italia en el término de 6 meses

Los Soviets ordenan la ejecución de ocho de sus almirantes, entre ellos el Jefe de la Armada

Inglaterra y Francia compran aviones a los Estados Unidos

CINCO MIL JUDIOS DE MILAN HABRAN DE ABANDONAR ITALIA

MILAN 2.—Pasan de cinco mil los judíos extranjeros instalados en Milán, que deberán abandonar Italia en el término de seis meses, según la reciente disposición del Gobierno. La mayoría de estos cinco mil judíos son alemanes, austríacos y polacos.

CONFLICTO SOCIAL EN EL RAMO FERROVIARIO NORTEAMERICANO

CHICAGO 2.—Diecinueve sindicatos ferroviarios, que representan un millón de hombres, han acordado poner a votación la actitud sobre la disminución del 15 por 100 en los salarios. El resultado de la votación se conocerá cinco días antes de la entrada en vigor de dicha reducción, fijada para el 1 de octubre.

Si el resultado es contrario a la disminución, la huelga no se declarará inmediatamente, pues los estatutos fijan una prórroga de treinta días cuando una parte rechaza el arbitraje.

Un comité nombrado por el Gobierno estudia el problema; pero los sindicatos han rechazado el arbitraje, prefiriendo a votación.

LOS SOVIETS REFUERZAN SU MARINA Y EJECUTAN A LOS ALMIRANTES

BERLIN 2.—La agencia de informaciones rusa anuncia la ejecución de ocho almirantes soviéticos, entre ellos el jefe de la Armada soviética, Orlov; el jefe de la flota del Báltico y el director de la Academia de Marina.

La agencia soviética explica las ejecuciones diciendo que estos altos jefes propugnaban la construcción de una flota compuesta de submarinos y buques pequeños, cuando lo que necesita Rusia es una flota de grandes acorazados y cruceros.

El "Voelkscher Beobachter" dice que los dirigentes rusos han ordenado la construcción de acorazados de 35.000 toneladas. Estas construcciones navales sobrepasan las necesidades de Rusia y son motivo de intranquilidad en los círculos ingleses, porque demuestran la política ofensiva de los Soviets.

EN VARSOVIA SE CELEBRA UN PROCESO CONTRA 120 COMUNISTAS

VARSOVIA 2.—El mayor proceso que se conoce en la historia de los tribunales polacos comenzará próximamente contra 120 individuos acusados de pertenecer a las organizaciones ilegales comunistas. El acusado principal es un judío llamado Ossemberg, antiguo diputado alemán, que logró escapar de Alemania después de la revolución nacional-socialista.

Las investigaciones han durado tres años, y los 120 acusados serán defendidos por un consejo de defensores compuesto por 43 abo-

gados. La vista de la causa durará varias semanas, y se espera que ofrezca dificultades, debido al número de acusados y defensores, hasta el punto de que no existe en Varsovia ninguna sala capaz de contener una masa tan importante de personas.

INGLATERRA Y FRANCIA COMPRAN AVIONES EN NORTEAMERICA

WASHINGTON 2.—Según comunica la Associated Press, Inglaterra y Francia insisten en que se activen los suministros de aviones encargados a los Estados Unidos. A pesar de esto, el primer embarque no se podrá hacer antes de cinco meses.

Francia recibió ya el mes pasado las licencias para la exportación de aviones por valor de cinco millones de dólares. Inglaterra no ha retirado aún dichas licencias, a pesar de lo cual ha hecho importantes encargos de aviones.

PARA LOS SERVICIOS DE RADIO DE LA AVIACION INGLESA

LONDRES 2.—Refiriéndose al llamamiento hecho para adiestrar siete mil aficionados de radio como fuerzas de reserva para la radio de aviación, el subsecretario del Aire ha declarado que los jóvenes volarán para realizar sus trabajos radiofónicos. Se reclutarán 26.000 aviadores, el Ministerio del Aire llamará a 4.300 individuos para los servicios de telefonía sin hilos.

LAS MANIOBRAS MILITARES FRANCESAS

PARIS 2.—El enviado especial de "Paris Soir", que ha seguido el curso de las maniobras militares de Franco Condado, que han terminado hoy, hace resaltar que han estado rodeadas de una discreción absoluta, ya que importaba que nadie viera las nuevas armas automáticas y el autogiro especial que por primera vez utiliza la aviación.

Las maniobras, según el correspondiente, han demostrado que un destacamento numeroso y bien armado, conociendo el terreno, puede hacer frente a toda una división, así como que no son posibles las ofensivas fulminantes empleando los métodos modernos de guerra.

NUEVAS MEDIDAS CONTRA LOS JUDIOS EN URUGUAY

MONTEVIDEO 2.—El presidente de la República, general Vaidomir, propuso en el Consejo de ministros medidas contra la inmigración.

Se ha ordenado al ministro de Agricultura niegue los permisos de adquisición de propiedades agrícolas a 500 familias de judíos inmigrados, así como los permisos de inmigración.

COTIZACIONES DE LA BOLSA DE PARIS

PARIS 2.—Al cerrar a Eolsa, la libra se cotizaba a 178,39 francos, y el dólar a 36,80.

LA FLOTA YANQUI PASA AL ATLANTICO

WASHINGTON 2.—Por vez primera desde hace bastantes años, los EE. UU. van a hacer pasar al Atlántico a la mayor parte de su flota. Por lo pronto se anuncia el paso por el canal de Panamá de siete cruceros de 10.000 toneladas, tipo "Washington", y siete destructores.

SE PREVE LA MILITARIZACION DE LAS INDUSTRIAS ITALIANAS

ROMA 2.—Dos nuevos decretos aprobados ayer por el Consejo de Ministros prevén la militarización de todas las industrias que puedan ser precisas al Ejército, la Aviación y la Marina en caso de guerra, y también que los funcionarios del Estado no podrán ascender si no han contraído matrimonio a los veintiséis años.

Del campo rojo

EL SEGURO DE VIDA

PERPIGNAN, 2.—En el acto conmemorativo del cincuentenario de la U.G.T., celebrado el 12 en Mataró, el socialista Cordero pronunció un discurso. No vale la pena de reportarlo. Pero en la reseña del acto, publicada en "Las Noticias", hallamos una frase expresiva del discurso de Cordero. Copiamos:

"Después trató del crecimiento numérico de la organización sindical. Dijo que para muchos el carnet constituía un seguro de vida".

Cierto; un débil seguro de vida. Para escapar de la muerte y para conseguir cobrar los salarios penosamente ganados, los ciudadanos de la zona roja no han tenido más remedio que aceptar el opprobio de figurar en la sindical comunista o en la anarquista. No había otra opción. Así se explica el crecimiento numérico de las sindicatos. Cuando luego conjugan cifras impresionantes de afiliados ya sabemos a qué atenernos. No se trata de anarquistas ni de comunistas. Se trata simplemente de infelices que pretenden estar "asegurados". La prima del seguro de vida es la sumisión nominal a idearios odiosos.

EL MOVIMIENTO OFICIAL DE LA DESVALORIZACION DE LA PESETA NEGRIN

PERPIGNAN, 2.—Lo hallamos en la "Gaceta" roja:

En ella figura una disposición por la que: "se fijan los recargos que deben aplicarse por las Aduanas a las liquidaciones de los derechos de Arancel, correspondientes a las mercancías importadas y exportadas durante la tercera decena del corriente mes, que serán de 665,32".

LA SESION MUNICIPAL DE AYER

# Han quedado reformadas las Delegaciones y Comisiones Municipales

En virtud de una moción del señor Alonso se acuerda sacar a concurso dos plazas de ordenanzas

SE REUNE LA GESTORA

Ayer a las seis de la tarde celebró reunión la Comisión Gestora del Ayuntamiento, presidida por el Alcalde, señor Gómez Rodríguez.

Asistieron los gestores señores Alonso, Abela, Miranda, Alvarez Montejo, Martínez Falero, Tamboury, López Cózar, Ramos Jiménez, Rivas Porras, Lamothe, Sirvent, Martín Buitrago, Fortuny y Herrero.

Tras de aprobarse el acta de la sesión anterior, comienza el estudio del presente orden del día.

ASUNTOS DE OFICIO

El primer punto referente al oficio del Excmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia trasladando comunicación del Excmo. Sr. Subsecretario de Hacienda relacionada con abono de portes de ferrocarril, se acuerda dirigirse al Excmo. Sr. Ministro de Obras Públicas comunicándole la resolución del Ministerio de Hacienda y suplicando sea exceptuada del pago la cantidad que se reclama.

Se acuerda quedar enterado del oficio del Excmo. Sr. Gobernador civil trasladando comunicación del Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Pesca, significando su gratitud por el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de prohibir un huérfano de la Armada, como igualmente de otro del Presidente de la Diputación mostrando su gratitud por el acuerdo municipal adoptado con motivo de su nombramiento para dicho cargo.

Queda aprobada la certificación núm. 9 de las obras de construcción del grupo número 1 de viviendas de la Barriada del GENERALISIMO FRANCO, ejecutadas por el contratista don Juan del Río González y ascendente a 33.223.40 pesetas, así como el proyecto de distribución de fondos para el mes de Septiembre correspondiente al Presupuesto ordinario del interior, ascendente a 1.153.010.41 pesetas.

Sobre oficio del señor presidente de la Comisión Inspectora Provincial del Cuerpo de Mutilados de Guerra, designando para la plaza de vigilante de Arbitrios al caballero mutilado don Salvador Sánchez Navarro, se acepta la propuesta y se nombra a dicho señor para dicho cargo.

Respecto a la solicitud devuelta para la designación de guarda de edificaciones por el caballero mutilado don Anselmo Villalba Jiménez, se contesta en sentido de que no existiendo esa vacante se le concede el nombramiento como guarda del Servicio de Aguas.

Se designa a don Angel Herrero para desempeñar el cargo de vocal en el Patronato del Asilo de Nuestra Señora de los Angeles, cuyo presidente solicitaba del Ayuntamiento la designación de un gestor.

Sobre el proyecto de obras de pavimentación de la calle Conde de Ureña (Haza Victoria), se acuerda la realización de esas obras a destajo.

La comunicación del señor Inspector Provincial de Veterinaria, referente a constitución de la Junta Local de Fomento Pecuario, queda resuelta nombrándose al señor López Cózar del gado del Ayuntamiento en ella.

SOLICITUDES

Pasó a la Comisión de Ensanche la de numerosos vecinos y propietarios de la calle Hurtado de Mendoza sobre urbanización de la mencionada vía pública.

Después de dictaminarse sobre otras varias solicitudes de interés personal, se acordó aprobar la de doña Encarnación Domínguez Mora, concediéndosele el abono de los gastos del entierro de su tío el ordenanza municipal don Juan Mora Aranda.

INFORMES

Del Negociado de lo Contencioso

Se aprueban las solicitudes de don Jaime Zambrana Quiguiso-la, de don Gonzalo Simó Climent y de los "Establecimientos Moro S. A." en otros tantos motivos de interés para dichos particulares.

Del Negociado de Personal

La instancia de doña Josefa Mateo López, interesando pensión como viuda del obrero municipal don Salvador Cañas Pérez, se aprueba, concediéndosele la pensión anual de 821.25 pesetas.

Se accede a las peticiones del obrero del Servicio de Limpieza don Manuel Cuenca Galán, interesando licencia con sueldo, por enfermo; a la de doña Belén Florido Anaya, interesando se le conceda la excedencia, con sueldo, a su hijo el barrendero Antonio Rivero Florido, durante el tiempo de su permanencia en filas; a la del médico de la Beneficencia Municipal don Miguel Manzanares García, interesando excedencia con sueldo durante su permanencia en filas.

Igualmente se accede a las peticiones de don Antonio J. Palacios, don Francisco Rivera del Cid, don Antonio Menéndez Moza, doña Dolores Zamora Moreno, don José Delgado Domínguez y don José Navas Maldonado.

Sobre la instancia del carrero del Servicio de Policía Urbana, Joaquín Antúnez Sánchez, interesando la excedencia forzosa, con devengo de jornales durante su permanencia en filas, se aprueba el informe denegando la petición por no ser el solicitante funcionario municipal.

Del Negociado de Obras Públicas

Se accede a las instancias de doña Carmen Mowbray, don Enrique Campá, don Salvador García Mancera, doña Josefa Masó, don Antonio Parra Díaz, señor Párroco de San Pablo, don Enrique del Amo, señor Gerente de los Sindicatos Agrícolas de Gran Canaria, de la Comunidad de las R.R. Madres Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús y de don Francisco Muñoz.

MOCIONES

Se aprueba la del señor gestor delegado de Cultura, proponiendo se fijen placas con destino a las fincas siniestradas durante el período rojo, que se vayan reconstruyendo.

También se accede a otra del mismo gestor proponiendo una gratificación a don Alfonso Aguiló, por los servicios que viene prestando en la Banda Municipal de Música a que se le concede una gratificación de mil pesetas anuales.

Igualmente es aprobada la moción del señor gestor delegado de Instrucción Pública, sobre

traslado de la escuela nacional, existente en calle de San Pedro núm. 5, a la del Carmen núms. 41 y 46.

ASUNTOS URGENTES

Se aprueba el proyecto del Negociado de Ensanche referente al proyecto de pavimentación de calle Antonio Trueba.

A continuación se da lectura a una moción del gestor señor Alonso, en la que se explica que, existiendo tres vacantes de ordenanza, una de ellas concedida a un mutilado, las otras dos restantes deben sacarse a concurso. En ella se fijan las condiciones para la admisión, cuyo plazo de solicitudes quedará cerrado el día último del presente mes.

Los requisitos son estos: Certificado de buena conducta; uniforme de Falange Española Tradicionalista; no tener menos de 23 años ni más de 45; declaración jurada de no haber pertenecido a ningún partido político perteneciente al Frente popular; saber leer y escribir, y no padecer defectos físicos.

Sobre el escrito de la mecanógrafa municipal señorita Cecilia Martínez, se acuerda nombrar interinamente a la mecanógrafa que actualmente ocupe el primer puesto en la lista de las que efectuaron el examen, para cubrir hasta el restablecimiento de la que suscribe, el puesto que ella ocupa.

Se acuerda organizar una solemne función religiosa el próximo día 8, con motivo de celebrarse la festividad de la Patrona local. A dicha función asistirán todas las autoridades y el Ayuntamiento en pleno, bajo mazas.

El Ayuntamiento hace constar su sentimiento por la muerte de los falangistas Emilio Ferrer Velázquez, a cuya familia se le concede gratificación de arbitrios municipales; del teniente don Patricio Gutiérrez, sargento Viana Cárdenas, teniente Martínez de Federico, y, por último, doña Josefa Solís, viuda de Bentabol y abuela del señor gestor don Gonzalo Bentabol.

Por último quedan aprobadas las reformas de las siguientes delegaciones: Pasó a la Delegación de Obras Públicas y Particulares, el señor Martínez Falero; a Aguas, señor Martín Buitrago; a Policía Urbana, señor Miranda; a Fiestas, señor Alvarez Montejo, y a Banda Municipal, señor Ramos.

Los cambios en las Comisiones son estos: En la Depuradora de Deudas se sustituye al señor Rein por el señor Alvarez; en la Comisión Mixta de Valoraciones, al señor Werner por el señor Miranda; en la Comisión gestora de Paro Obrero, al señor Rein por el señor Martínez Falero; en Auxilio al Necesitado, al señor Bentabol por el señor Herrero; en la Comisión de Ensanche, al señor Rein por el señor Falero y al señor Bentabol por el señor Lamothe; en la Comisión Mixta, al señor Rein por el señor Martín Buitrago; en el Patronato de Casas para Obreros, a los señores López Cózar y Rein por los señores Martín Buitrago y Miranda; en el Patronato del Acueducto de San Telmo, al señor Rivas Porras por el señor Buitrago; en la Junta harinero-pañadera, vocal suplente, al se-



D. O. M.

**D.ª CARMEN MOLINA GONZALEZ**

VIUDA DE SANCHEZ

Falleció en el día de ayer

A LOS 63 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Auxilios Espirituales

**R. I. P.**

Sus hijos doña Carmen, don Francisco, don Manuel, doña Pilar y don José Luis; hijos políticos don Bernardo Fernández Pérez, doña María Benedito Salcedo, doña Francisca Ramírez Garcés y don Miguel Montañez Muñoz; nietos, sobrinos y demás parientes,

*RUEGAN a sus amistades encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan al sepelio de su cadáver, que tendrá lugar hoy, día 3, a las cinco de la tarde, en el Cementerio de San Miguel.*

El duelo se recibe y se despiden en el Cementerio.

FUNERARIA JIMENEZ - Santa Lucía, 10. - Teléfono 2358



D. O. M.

LA SEÑORA

**D.ª Carlota López Ferrer**

VIUDA DE VALLEJO

Ha fallecido ayer Viernes 2 de Septiembre de 1938, después de recibir el Santo Viático, la Extremaunción y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P.**

Su director espiritual el R. P. Francisco Llorens S. J., sus hijos Madre Regina, Esclava Concepcionista del Sagrado Corazón, doña Dolores, don Eladio (ausente) y don José María, hijas políticas doña María del Pilar F. de Espés y doña María de la Concepción Barranco, hijo político don Enrique Huelin, nietos, hermanas, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia,

*RUEGAN a sus amistades encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan al sepelio de su cadáver, que tendrá lugar hoy Sábado, a las cinco de la tarde, en el Cementerio de San Miguel, actos de caridad por los que le quedarán muy agradecidos.*

ñor Fortuny por el señor Ramos; en el Consejo de Administración del Matadero, a los señores Werner y Bentabol por los señores Alvarez y Lamothe; y en la Junta Ordenadora para instrucciones del 8 de mayo del

37, para aplicación del decreto 264 del primero de dicho mes (Cámara Oficial de la Propiedad Urbana), al señor Alonso por el señor Ramos.

No habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Todos los anunciantes lo reconocen ya...

En materia de propaganda es la marca de absoluta garantía



Teléfono 2229 Apartado 279 MALAGA

## VIDA CATOLICA

**A las seis de la tarde, en la Santa Iglesia Catedral, Salve solemne a nuestra Excelsa Patrona, la Santísima Virgen de la Victoria.**

### SANTORAL SANTOS DE HOY

Nuestra Señora de la Concepción. Nuestra Señora Madre el Pastor Divino.—Ss. Sandalio, Basilio, Serapia, Eufemia, Doña Tecla, Erasma, vgs.; Pedro, Francisco de Jesús, Bb. Antonio Ixida y compañeros mártires, S. J.

### CULTOS

#### UBILEO DE LAS XL HORAS

En San Juan.

Mañana, en la misma iglesia.

#### CULTO PERMANENTE AL SANTISIMO SACRAMENTO

En la Iglesia de Reparadoras

se encuentra manifiesto diariamente S. D. M., celebrándose la santa misa a las siete.

#### HERMANDAD SACRAMENTAL

en la Iglesia Parroquial del Apóstol Santiago

Los cultos que mensualmente celebran en honor de Jesús sacramentado, tendrán lugar (D. m.) el domingo 4 de Septiembre de 1938, con arreglo a la siguiente distribución:

Por la mañana, a las ocho, Misa de Comunión general.

A las nueve, Misa solemne cantada. Manifiesto a las cuatro y media de la tarde.

El ejercicio de reparación dará comienzo a las seis y media, el cual consistirá: en Estación mayor, Santo Rosario, con Misterios y Letanía cantados, Acto de Desagravio y Sermón que predicará el Rvdo. P. Francisco Lorens, S. J., terminándose con procesión claustral, Te Deum solemne, bendición y reserva.

El manifiesto de este día se aplicará por el alma de don Juan Fernández Ortega (que en paz descanse), tesorero que fue de esta Hermandad.

#### HERMANDAD DEL SANTISIMO SACRAMENTO

Iglesia de Nuestra Señora de la Victoria)

Los cultos que mensualmente celebran en honor de Jesús

se celebran en honor de Jesús

Sacramentado, tendrán lugar (D. m.) el domingo 4 de Septiembre de 1938, con arreglo a la siguiente distribución:

Por la mañana, a las ocho, Misa de Comunión General.

El ejercicio de reparación dará comienzo a las cinco y media, el cual consistirá en Estación mayor, Santo Rosario, con Misterios y Letanía cantados, Acto de Desagravio y Sermón que predicará el Rvdo. P. Rafael Marcos, Superior de los Padres Paules de Miramar, terminándose con la Procesión claustral, Bendición solemne y Reserva.

El manifiesto de este día se aplicará por las almas de don Antonio Diezrado Palomo y su esposa doña Dolores Salcedo Gómez (q. e. p. d.).

## Cartelera

**LARA.**—Domingo, ópera lírica. Famosos cantantes y los ases chavales andaluces Víctor Rojas, Niño de Fregenal, en su creación "Ojos verdes", por bulerías, Secciones, seis y media y diez y media.

**CINEMA DEL SOLDADO.**—Tel. 4096. Servicio Nacional de Propaganda.—De 5 a 12 de la noche. Hoy, colosal programa: la gran película Canción de Oriente, en español, por R. Novarro, y la interesante película del Oeste Amor en ruta.—Butaca 0,50; general 0,20.

**CINE GOYA.**—(Refrigerado.) A las 5. Un espectáculo subyugador y emocionante! Nido de águilas (riguroso estreno, hablada en español), por Wallace Berry, Maureen O'Sullivan y Robert Young.

**T. PRINCIPAL.**—A las 5. La gran película española Mercedes, con R. Arcos, C. Aubert y A. Colomé (copia nueva).

**MALAGA CINEMA.**—(Refrigerado.) Desde las 5. La gran superproducción española El cura de aldea, por Juan de Orduña, Mary del Carmen y Valentín González.

**ALKAZAR** (antes, Petit).—Programa doble: Al este de Berneo, extraordinaria, en español. Vida nocturna de los dioses, comedia.

**MODERNO.**—La mejor película de Angelillo: La hija de Juan Simón, y El hombre del bosque, B. Crabbe.

**PLUS.**—¡Ago formidable, sin precedentes! Contra el imperio del crimen, por James Cagney, y Don Viudo de Rodríguez, española, por Amparo Taberner y Carmen Amaya.

**VICTORIA.**—El mundo cambia, en español, por Paul Muni y Mary Astor, y Cuando un hombre es un hombre, por George O'Brien.

### Servicio Nacional del Trigo

#### JEFATURA PROVINCIAL CUPO DE ENTREGA OBLIGATORIA

El Emo. Sr. Delegado nacional, para atender a las necesidades de esta provincia, ha tenido a bien fijar el siguiente cupo de entrega obligatoria:

El 20 por 100 a todos los tenedores de más de quince hectáreas (más de 25 fanegas).

Para la entrega de este cupo rigen las mismas instrucciones que para los cupos de meses anteriores.

### Compañía de los Ferrocarriles Suburbanos de Málaga

#### TARJETAS DE ABONO ESCOLAR

Al objeto de favorecer y fomentar la asistencia de los escolares a clase, tanto en Málaga como en los demás pueblos situados en las líneas férreas de la Compañía de los Ferrocarriles Suburbanos de Málaga, la mencionada empresa ha puesto en vigor unas tarjetas de abono para dichos escolares, válidas para uno o tres meses, con precios muy reducidos.

Las personas interesadas en adquirir dichas tarjetas para sus hijos pueden dirigirse a los jefes de estaciones y repádelos de la red de los Suburbanos, quienes les informarán sobre precios y condiciones de aplicación de las tarjetas de referencia.

## ANUNCIOS PROFESIONALES

### AGENTES DE SEGUROS

Albanés Moreno, A.—Plaza de Félix Saenz, 9. Teléf. 2700. Empresa Publicitaria DIANA. Agencia Técnica de Propaganda en todas sus formas. Teléfono 2229.

### OPTICOS

Fernández y Herrero.—Granada, 21. Teléf. 1154.

Ortega.—Optica y Laboratorio Fotográfico.—Acera de la Marina, 1. Teléf. 2091.

## ANUNCIOS ECONOMICOS

10 CÉNTIMOS PALABRA.—MÍNIMO: DIEZ PALABRAS

Cada palabra más, a 0.10. El importe del timbre a cargo del anunciante. Estos anuncios se reciben en la Administración de BOINAS ROJAS, o por mediación de la Empresa Publicitaria DIANA. Teléfono. 2229.

### COMPRAS

**COMPRAMOS** alhajas y relojes. Pagamos más que nadie. Nueva, 16. Joyería Rodríguez y Padilla.

**PARA DESPACHO** compraría tréscillo. Diríjase a J. G. "Boinas Rojas".

**MUY INTERESANTE.** Compramos gemelos prismáticos, máquinas fotográficas y de escribir, relojes de pulseras Longines, Cyma, Omega, Acera Marina, 1. Casa Ortega.

### DEMANDAS

**NECESITASE** preceptor pleno conocimiento para enseñanza bachillerato a chico 12 años. Informarán "Boinas Rojas".

### OFERTAS

**VERDADERO** jarabe Pagliano. Más de un siglo de vida. Depura la sangre. Pida en farmacias. Prof. Ernesto Pagliano (forro azul).

**ELECTRO RADIO,** reparaciones garantizadas. Granada, 25, edificio del Cine Actualidades. Teléfono 2479.

**¡AUTOMOVILISTAS!** Para gasolina, monopol, gas-oil y engrasas, lleven sus coches a la Estación de Servicio de Salvador Maldonado Leal, carretera Cádiz, 180. Teléfono 2092.



**D. O. M.**

## DOÑA JOSEFA SOLÍS INCHAUSTI

Viuda de Bentabol

Falleció piadosamente el día 2 de Septiembre, a los 82 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad,

**R. I. P.**

Su Director Espiritual el R. P. Villalain; sus hijos don Gonzalo y doña Carmelina; hijo político don Ildefonso Giménez; nietos don Gonzalo, doña María-Nieves, doña Rosario, don Carlos (en el Frente) Carmelina y Emilio; nietos políticos doña Amparo Moreno, don Francisco Balenzategui y don Pedro Ankersmit, biznietos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan al sepelio que tendrá lugar hoy sábado 3, a las once y media de la mañana, en el Cementerio de San Miguel.

## Eléctrica Malagueña, S.A.

Oficinas: Maestranza, número 2 LUZ. CALOR. FUERZA.

TELEFONO NUM. 1400 MALAGA

### Reyes y Bejarano

Embarque, Desembarque, Estiba, Desestiba, Arrumbo y Acarreo.

Rimacenes: Muelle de Heredia. Oficinas: Cortina del Muelle, 25. Teléfono, 2106. — MALAGA

Publicitaria DIANA

Asociación Prov. Protectora de Ciegos

El número premiado el día 2 de septiembre es el 975

**Partos-Profesora Encarnación Pérez** Consultas para embarazadas. Sánchez Pastor, II, entresuelo

**Dr. J. Bravo** MÉDICO Y ODONTÓLOGO Calderería 6.—(Junto al C. Goya)

**MASTRERÍA ESPAÑA** Queipo de Llano, 82 Ramos Hermanos

# BOTINAS ROJAS

Teléfonos 2941 y 3925

Málaga, Sábado 3 Septiembre 1938

Número suelto: 15 céntimos

## INTERESANTES DECLARACIONES DEL MINISTRO DEL INTERIOR

# La Prensa, el Imperio, la Administración del Estado, la vida municipal y la capitalidad española

### Sobre temas de tan candente interés discurren las palabras del Sr. Serrano Suñer

Nuestro querido colega «F.E.», de Sevilla, publica las siguientes declaraciones, que le han sido hechas por el Excmo. Sr. Ministro del Interior y Delegado Nacional de Prensa y Propaganda, don Ramón Serrano Suñer. Por su extraordinario interés, nos honramos en reproducirlas íntegramente:

#### LA PRIMERA VEZ QUE ESTUVO EN SEVILLA

La primera vez que yo estuve en Sevilla fué en el año 1921. Era entonces alumno de Derecho en la Central. Hicimos un viaje de extensión universitaria con Pérez Bueno, cuadrático en Madrid de Derecho Natural. Yo fui, en el Paraninfo de la Universidad de Sevilla, una conferencia sobre el "Estado de necesidad". Recibimos muchas pruebas de afecto de los estudiantes villanos y siempre hemos recordado con simpatía aquel viaje nuestro a vuestra hermosa ciudad.

Después, mi primer discurso como ministro de Prensa y Propaganda lo pronuncié en Sevilla, donde otra vez recibí el afecto de todos.

#### IMPORTANTE MISION DE LA PRENSA DEL MOVIMIENTO

La conversación deriva seguidamente hacia otro orden de temas que reclaman la atención del Delegado Nacional de Prensa y Propaganda. Se habla de los periódicos, de su misión en esta hora española, de la manera de entender la libertad de Prensa. Para todas estas cuestiones nuestro camarada tiene la respuesta precisa:

—Los periódicos del Movimiento tienen una importante misión: la de orientar y dirigir al pueblo español por los cauces políticos que el CAUDILLO marca. Han de velar por la guarda cuidadosa de la doctrina que informa la Falange Española Tradicionalista de las J.O.N.S., pero sin volver demasiado los ojos hacia el pasado, porque en política no se vive de aforanzas sentimentales. El ser guardianes de una doctrina, obliga a interpretar con fidelidad y a aplicarla ante el suceso de cada día dentro de la disciplina de un partido que tiene como valores fundamentales los de religión y milicia.

De todo eso se deduce que los periódicos de España, mejor dicho, los periódicos del Movimiento, tendrán verdadera libertad de Prensa, sin más límites que los del interés exterior de la Patria y las normas firmes y sosegadas que señala el Gobierno del nuevo Estado. Naturalmente que la libertad de Prensa en el nuevo Estado difiere mucho de la de los Estados liberales. Porque la Prensa no es una entidad vaga e impalpable, sino el conjunto de unos hombres que reflejan en los periódicos su personalidad respectiva. No ha podido existir libertad de Prensa hasta que los periodistas no han sido verdaderamente libres. Este es el fin de la Ley de Prensa y de la última disposición sobre plantilla y sueldo mínimo en los periódicos,

que permitirá al periodista español emanciparse de los políticos profesionales y de los intereses basardos que envilecen el periodismo. Ahora el periodista es libre, pero responsable, y ante el Estado, que profesa como dogma el precepto de servicio, cumplirá sus deberes.

#### EXPANSION E IMPERIO

El cauce de la conversación se ensancha considerablemente y llegamos a puntos de gran alcance y trascendencia. Vuelve de nuevo a sonar el nombre de Sevilla, que es la razón de esta coincidencia de la alta autoridad ministerial y el periodista inquiridor. Las palabras, expansión e Imperio, hallan un intérprete caracterizado.

—Como ha expuesto ya el CAUDILLO, nuestra idea de expresión tiene un contenido espiritual como siempre lo tuvo el Imperio español de otro tiempo. El viaje a Marruecos me ha permitido contemplar el entusiasmo de un pueblo unido al español en un mismo afán de liberación. Porque de todos los pueblos que se han acercado al africano, sólo el español ha sabido encender su entusiasmo y comprender su dignidad, su profundo sentido del honor y sus ansias de libertad para ocupar en el mundo un lugar muy próximo al de España. Nosotros respetamos su religión y sus costumbres, teniendo a la dignificación de su vida. Con la política que actualmente se lleva a cabo en la zona marroquí, se están consiguiendo estos frutos. Por eso el pueblo marroquí, elegante y señorial, cree en nosotros, cree en nuestro amor a Marruecos y tiene la certeza absoluta de que España, la nueva España, no le ha de abandonar al terminar la contienda, y, por eso, yo he podido apreciar al oír los gritos de ¡Arriba España!, ¡Viva FRANCO!, durante mi estancia en Marruecos, cómo la fe del pueblo marroquí, prendida en la apelación patriótica del Llazo Amarillo, ha ido aumentando.

También sabemos que al otro lado del Atlántico existen pueblos que tienen problemas como los nuestros y a los que no nos ligamos únicamente la religión y el idioma, sino también la conciencia de que tenemos enemigos comunes. Porque el problema de Hispano-América ha sido un problema de desvirtuación de su propia sustancia, y hasta que la misma España no ha recobrado con sangre su ser y la fe en su capacidad para las grandes empresas, no han podido entenderse nuestros hermanos de América. En adelante una unión cáhida y leal sustituirá a aquel hispano americanismo de juegos florales y protocolos insustanciales.

Precisamente la situación geo-

gráfica de Sevilla la hace el vértice en donde convergen estas dos direcciones de nuestra expansión. La capital andaluza, que guarda la fina sensibilidad de una gran capital metropolitana, sabrá ver con entusiasmo el paso de las musulmanas por sus calles y sus puertos verán llegar nuevas carabelas que devuelvan a España la gratitud de sus hijas.



#### PRESENTE Y FUTURO DE ANDALUCIA

Encarados un momento con el riesgo porvenir columbrado para Sevilla y Andalucía, la ciudad, que es tema siempre presente de nuestras palabras, nos llama de nuevo a sí. Recordamos ahora la compleja labor militar, política, económica y social realizada en nuestra ciudad y en los pueblos andaluces a partir del Alzamiento.

—Para juzgar la labor realizada en todos estos órdenes en Andalucía, hay que tener en cuenta que el Alzamiento ofreció en esa región modalidades muy distintas de las que presentó en otras de España. La energía y la rapidez con allí las características de la actuación económica y social. En un futuro inmediato hemos de fijarnos en la riqueza agrícola, principalmente, y entonces el futuro de Andalucía atraerá particularmente nuestra atención. Razones políticas de gran altura refuerzan esta consideración.

#### LA ORGANIZACION ADMINISTRATIVA DEL ESTADO

El ministro del Interior lleva su pensamiento a importantes problemas de la Administración del Estado.

—La organización administrativa de un Estado no puede ser nunca cosa rígida e inflexible, y menos ahora, cuando se produce una revolución como la nuestra. Precisamente la característica de nuestro Movimiento es estar en

marcha, plegando la estructura estatal a las directrices que en cada momento aconseje la realidad. La permanencia de las Instituciones sociales (familia, municipio, sindicato) es perfectamente compatible con aquellas transformaciones de la organización administrativa. En este sentido puede afirmarse que la actual estructura se halla sujeta a revisión.

#### LA ADMINISTRACION LOCAL

Escuchamos consideraciones de singular importancia.

—La reforma de la Administración local se impone por varias razones. No podría decirse que estábamos implantando un Estado nuevo si desatendiéramos los problemas de la vida municipal, que constituyen lo más aparente, lo más tangible, de la vida interna nacional. Pero, además, la ordenación de las Corporaciones locales es una exigencia de la multiplicidad y disparidad de los textos legales vigentes sobre la materia. Concepciones políticas y administrativas tan diversas como las que inspiran la Ley Provincial de 1882—en parte, vigente—, el Estatuto municipal de 1924 y el provincial de 1925 y la Ley municipal de 1935, son aplicables simultáneamente y constituyen un complejo normativo que urge revisar.

Calvo Sotelo, aprovechando y perfeccionando trabajos anteriores en los que él mismo había sido colaborador destacado, preparó el Estatuto municipal sobre una hipótesis que se consideró indiscutible: la subsistencia del Estado democrático. Inmediatamente comenzó la situación "dramática", la oposición entre la teoría y la práctica; y ello produjo como consecuencia que la "organización" municipal de 1924 no estuviera nunca vigente. Sin embargo, no se desconfiaba de que algún día lo estuviera, junto con otras instituciones estatales que la educación pública de aquella generación se obstinaba entonces a reservar para el futuro. Y así los Ayuntamientos se montaron sobre supuestos que hoy tenemos que revisar a fondo.

Esta revisión ha comenzado aun antes de que las publicaciones oficiales acojan las nuevas fórmulas. Con este propósito pragmático, procediendo de arriba a abajo, la renovación de gestoras que estoy llevando a cabo en las capitales es la iniciación de la reforma de la Administración local española. Bilbao y La Coruña, a las que próximamente seguirán Zaragoza, Pamplona, Valladolid, Burgos y otras ciudades, han de recoger en breve los frutos de este primer paso de la reforma y han de suministrar al mismo tiempo personal capacitado y competen-

te, entre el que se pueden seleccionar los expertos de la vida municipal, que o se incorporarán o serán colaboradores valiosos de las Comisiones que para preparar el nuevo régimen jurídico del Gobierno y la Administración local, voy a constituir dentro de poco tiempo.

#### LA VIDA MUNICIPAL EN LOS PUEBLOS Y EL CONCEPTO DE LA AUTONOMIA ADMINISTRATIVA

Hablamos de los proyectos que tienden a una viable coordinación dirigida y vigilada de la actividad municipal de los pueblos. Serrano Suñer orienta sus manifestaciones a este aspecto de la cuestión.

—Si sólo nos ocupáramos de los grandes centros urbanos, sería muy corta la revisión de la vida municipal del nuevo Estado. La realidad es que los medios rurales reclaman la atención de éste acuciosamente, imperativamente. En este aspecto la actuación del poder público se afirmará sobre las bases protectoras de tutela y auxilio, que harán cambiar el cuadro de la actividad comunal campesina.

Dicho está con ello que no podrá prevalecer un sistema de autonomía administrativa en pugna manifiesta con el concepto de Estado totalitario. Este, que significa una reacción frente al dogma de la "autonomía de la voluntad" del individuo, no podría adoptar distinto criterio ante el problema de la Administración local. Pero sería absurdo deducir de aquella consecuencia de que la "personalidad" de los Municipios haya de debilitarse y mucho menos perderse. Sólo la ignorancia y la torpe comprensión, no siempre desinteresadas, que algunos tienen del Estado totalitario, puede inducir a este error. De la misma manera que el Estado nacional-sindicalista respeta la personalidad individual (en la concepción española los un supuesto indisoluble el carácter individual de la persona), para la "personalidad" municipal ha de tener también la máxima consideración.

La confusión procede de identificar la personalidad con la libertad absoluta y de atribuir al Estado totalitario la absorción de todos los fines humanos supraindividuales.

Por eso no podemos admitir la alternativa: "autonomía administrativa o centralización estatal" como un "tercio excluido" que cierra las puertas a otros sistemas. Autonomía, no; pero tampoco centralización. Las funciones que el Estado ha de ejercer "para" los Municipios, ampliadas, desde luego, en sus contenidos—control, tutela, protección—y orientadas en un sentido objetivo (no en el sentido subjetivo de simple garantía del administrado, individual y aisladamente considerado), no han de tener como único soporte el "centro", el Ministerio. Una prudente descentralización que descongestione hacia la periferia (Pasa a las páginas centrales).